
 

  

SITZUNGSPROTOKOLL VOM 23.09.2021 
 
Anwesend: 
Esther Ackermann, Daniela Botey, Jenny Cescon, Ines Gubler, Fabienne Haas, René Heldner, Franziska Hubmann,  
Nicole Hügli, Mirjam Jericke, Rebecca Müller, Reto Müller, Katharina Pfisterer, José Rodriguez, Caroline Ruppanner,  
Sonja Schlapbach, Derya Talipoglu, Simone Trachsler, Silvia Zeindler  
Susanne Kirov (SL) 
 
Entschuldigt: 
Lazlo Futo (SL), Adrianne Addario, Nese Alabalik, Sybille Bosshard, Mengia Hoffmann, Salome Locher, Daniela Nüesch, 
Daniela Wittensöldner 
 

Das Protokoll vom 1. Juli 2021 wird dankend angenommen. 

 

1. Vorstand ER 

Begrüssung der neuen Mitglieder 
Erfreulicherweise hat sich erneut in jeder Klasse mindestens ein Vertreter oder eine Vertreterin für das Amt zur 
Verfügung gestellt. Der Vorstand heisst alle neuen Mitglieder herzlichen im ER willkommen.  

 
Revision der Buchhaltung 
Der Revisionsbericht von Sonja Schlapbach liegt vor, welcher die Genehmigung der Buchhaltung 2020/2021 beantragt. 
Diese wird einstimmig angenommen.  

 
 
2. Neuigkeiten der Arbeitsgruppen (AG) 

AG Freizeitangebot (Jenny & Daniela N.) 
Rückblick Scooter-Workshop: Der Nachmittag ist gelungen, die Kinder haben super mitgemacht und die Stimmung war 
toll. Herr Lauper hat eine gute Art mit den Kindern umzugehen und hat für Faszination für den Sport gesorgt. Für 
nächstes Jahr ist bereits ein Inlineskate-Workshop angedacht. 

AG 1-2-Stei (Nicole & Fabienne & Mirjam) 
Der Beitrag für die nächste Ausgabe enthält Scooter Workshop, Z’Nüniüberraschung sowie einen Ausblick auf den 
Elternbildungsvortrag und wird noch vor den Herbstferien verteilt.  
Die darauffolgende Ausgabe hat den Titel «Zeit verschenken» und erscheint vor den Weihnachtsferien. Der Beitrag 
muss bis am 26. November eingereicht werden. Mögliches Thema: Räbeliechtliumzug. 
Die AG bittet, dass generell möglichst viele Fotos von den Veranstaltungen gemacht werden, von denen sie dann für 
ihre Artikel auswählen können. TN wenn immer möglich von hinten ablichten. Die AG hat aber auch die Möglichkeit 
Gesichert zu verpixeln.  

AG Elternbildung 
Der nächste Elternbildungsvortrag zum Thema «Schülerkonflikte – was Eltern tun können» findet am Donnerstag,  
4. November 2021 statt. Der Vortrag richtet sich an die Eltern aller Altersstufen.  

AG Räbeliechtli (Silvia & Jenny) 
Letzter Stand ist, dass der VVP den Räbeliechtliumzug durchführen möchte, sofern es die Vorgaben dann erlauben. Der 
ER entscheidet, dass 100 Räben bestellt werden.  

  



 

 

 

AG Umwelt & Ökologie (Caroline & Daniela W. & Sybille) 
Der Clean-Up Day findet am 8. November 2021 mit den 3. Klässlern statt. Abfallentsorgung wird in diesen Klassen im 
Herbst generell thematisiert, auch in Zusammenarbeit mit der Gemeinde und der KEZO. Detaillierte Infos zum Clean-Up 
Day erhalten die Klassen durch ihre Lehrpersonen. Die Kinder werden in 8er Gruppen mit einer Begleitperson Abfall 
einsammeln. Leuchtwesten, Greifzangen, Kübel etc. werden zur Verfügung gestellt. Sollte die AG auf weitere 
Begleitpersonen angewiesen sein, wird sie im ER anfragen. Fabienne Haas hat sich bereits als Helferin zur Verfügung 
gestellt. Ziel ist es, dass dieser Anlass inskünftig jedes Jahr 1x mit den jeweiligen 3. Klassen durchgeführt wird.  

AG Herbstfest (Adrianne & Katharina & Reto) 
Als kleine Entschädigung für das abgesagte Herbstfest hat die AG einen feinen Znüni, Weggli der Stiftung Palme mit 
Schoggistängeli, organisiert und zusammen mit Herrn Acklin und weitern Helfern aus dem ER den Steinacker-Kindern 
am 10.09.2021 im Schulhaus verteilt. Die Freude und Dankbarkeit waren bei Schülern und Lehrpersonen gross.  

AG Elterncafé  
Im Moment finden keine Besuchsmorgen statt. Sobald diese wieder durchgeführt werden dürfen, muss der ER neue 
Verantwortliche bestimmen und sicherstellen, dass wieder Kaffee und Tee Nachschub gekauft wird.  

AG Velotag (Esther & Daniela & Simone) 
Die AG plant für den Frühling 2022 einen Velonachmittag zu organisieren. Sobald Details feststehen, wird die AG 
informieren und das Datum bekannt geben.  

 
 

3. Mitglieder & Vakanzen 

Administratives: Überprüfung Adressliste durch Mitglieder. Eine Übersicht über die aktuellen Klassen-VertreterInnen 
wird auf der ER-Homepage aufgeschaltet.   

Vakanzen: Erfreulicherweise konnten einige Vakanzen geschlossen werden.  
1 x AG Velotag: Simone Trachsler 
1 x AG 1-2 Stei:  Mirjam Jericke 
2 x AG Elterncafé:  noch offen, wird bestimmt, sobald das Elterncafé wieder stattfinden kann 

Wahl von neuer PräsidentIn: Es freut uns ausserordentlich, dass Sonja Schlapbach sich bereit erklärt hat, dieses Amt 
bis mindestens Sommer 2022 zu übernehmen. Herzlichen Dank!  

Ein grosses Dankeschön gilt der abtretenden Präsidentin, Katharina Pfisterer, für ihre äusserst engagierte und 
professionelle Arbeit als Präsidentin. Der ER freut sich, sie weiterhin als Klassenvertreterin in ihren Reihen zu haben. 
Katharina wird sich zudem neu wieder in der AG Herbstfest engagieren.  

 
4. Sonstiges 

Website  
Franziska Hubmann hat die ER-Homepage überarbeitet und hält sie auf dem Laufenden. Die AGs sind gebeten, über ihre 
stattgefundenen Events jeweils einen kurzen Bericht und ein paar Fotos Franziska zukommen zu lassen. So bleibt die ER-
Internet Seite spannend und informativ.  
 
ER Broschüren  
Auf das nächste Schuljahr hin müssen neue Broschüren gedruckt werden. Wenn jemand die Möglichkeit hat, diese 
günstig für den ER zu drucken oder eine Druckerei kennt, über die der ER zu erschwinglichen Preisen rund 300 
Broschüren drucken könnte, so bitten wir dies dem Vorstand zu melden. Franziska Hubmann hat sich bereit erklärt 
Anpassungen am Inhalt vorzunehmen.  
 

  



 

  

 
5. Informationen der Schulleitung (SL): 

Dank an die Gruppe Herbstfest für den Schülerznüni 
Wir bedanken uns bei den Frauen, welche den Znüni organisiert und vorbereitet haben – eine tolle Idee! 
Mit einer Schulleitungsdurchsage in alle Klassen vor der Znüniabgabe konnte den Kindern der Zusammenhang zum 
abgesagten Herbstfest deutlich gemacht und ihnen mitgeteilt werden, dass die Eltern an sie gedacht haben. 
 
Repetitives Testen 
Wir bedanken uns für die fristgerechte Abgabe der Einverständniserklärungen. Die Daten werden nun erfasst und die 
Planung des Testens ist im Gange, so dass rasch möglichst gestartet werden kann. 
 
Handhabung Besuchsmorgen 1. Semester Schuljahr 2021/22 an der Schule Pfäffikon 
Aufgrund der Personenbeschränkung werden diese nicht durchgeführt.  
Bei Bedarf laden die Lehrpersonen ein, bzw. ermöglichen individuelle Besuche der Eltern. 
 
Die Schule Pfäffikon hat unter www.schule-pfaeffikon.ch (Informationen/Coronavirus) das jeweils aktuell gültige 
Schutzkonzept veröffentlicht, in welchem sämtliche Vorgaben ersichtlich sind. 
Wir im Steinacker setzen uns für gute Rahmenbedingungen ein, damit unsere Schüler/innen weiterhin von einem 
erlebnisreichen Unterricht profitieren können, in welchem gemeinschaftliche Aktivitäten nicht zu kurz kommen. 
 
Einladung zur Weiterbildungsveranstaltung zum Konzept der neuen Autorität 
Am Dienstag, 09. November 2021 findet von 08.30- 12 Uhr ein digitaler Input zum Konzept und der damit verbundenen 
Haltung statt. Nebst dem Schulpersonal sind interessierte Steinacker-Eltern herzlich willkommen. Geleitet wird der 
Workshop durch zwei Dozentinnen des sina (systemisches Institut für neue Autorität). 
Sollten Sie an einer Teilnahme interessiert sein, so reservieren Sie sich den Termin in ihrer Agenda, eine detaillierte 
Einladung erhalten Sie nach den Herbstferien. 

 

6. Antworten auf Elternanfragen 

A) Sporttag 
Diverses Rückmeldungen der Eltern zeigen, dass die Absage des Unterstufen-Sporttages bei vielen Eltern auf 
Unverständnis stösst. Die Enttäuschung bei den Kindern sei in vielen Familien gross. Es fällt schwer, diesen Entscheid 
nachzuvollziehen, zumal während der Pausen die Kinder sämtlicher Klassen nach wie vor Spielgeräte aus dem Spielhaus 
beziehen dürfen und gemeinsam, häufig auch Klassen übergreifend, miteinander spielen. Weshalb kann daher der 
Sporttag nicht stattfinden? 

 
Antwort Schulleitung: 
Im Schutzkonzept der Schule Pfäffikon steht unter Punkt A4: 
Die Durchmischung von Schülerinnen und Schüler aus verschiedenen Klassen oder Gruppen ist wo immer möglich zu 
vermeiden. 
 
Der Unterstufensporttag ist ein Anlass, dessen Konzept sieht explizit eine Durchführung in gemischten Gruppen vor, 
eine Durchführung in Klassengruppen hat das Unterstufenteam als nicht praktikabel eingestuft, weshalb wir den Anlass 
abgesagt haben, mit der Option, allenfalls im Frühsommer eine Durchführung zu prüfen. Sich einen ganzen Vormittag in 
klassendurchmischten 12er-Gruppen drinnen und draussen gemeinsam zu bewegen ist nicht zu vergleichen mit den 
20min draussen in der grossen Pause. 
Die Kinder in der grossen Pause zu trennen ist nicht möglich, die festinstallierten Spielgeräte werden auch nicht 
abgesperrt, so haben wir uns entschlossen, auch die zusätzlichen Spielgeräte den Kindern zugänglich zu machen (viele 
werden auch alleine oder nur zu zweit benützt).  

  



 

 

 
B) Informations-Tool Klapp 
Klapp ist eine Plattform, welche die Kommunikation zwischen Schule, Eltern und Schülern vereinfacht und digitalisiert. 
Schulhäuser in Nachbarsgemeinden arbeiten bereits erfolgreich mit Klapp. Hat die Schule Steinacker den Einsatz dieses 
Tools auch schon geprüft? 

 
Antwort Schulleitung: 
Eine digitale Kommunikationsform kommt für uns aktuell nicht in Frage, die Plattform «Klapp» haben wir nicht explizit 
geprüft. An den Primarschulen in Pfäffikon erfolgt der Informationsfluss Schule- Elternhaus noch via Elternpost, welche 
die Kinder nachhause bringen. Die Klassenlehrpersonen sind für den Informationsfluss zuständig, die einzige Vorgabe im 
Steinacker besteht darin, dass alle Eltern einen Quintalsbrief erhalten. 
 
C) E-Mail-Adressen 
Es wurde bereits in der Vergangenheit besprochen, dass die Schule Steinacker E-Mail-Adressen der Eltern verwaltet, d.h. 
auch neue in den Profilen hinterlegen sollte. Diese würden dann klassenweise den ER Vertretern zur Verfügung gestellt. 
Leider hat dies nicht stattgefunden. Es war an vielen Elternabend die mühsame Aufgabe des ER diese 
einzusammeln und Verteiler-Listen zu erstellen. Daher erneut unsere Frage: wie kann der Prozess angepasst werden, 
damit dies im nächsten Schuljahr besser funktioniert? 
 
Antwort Schulleitung: 
Die von den Klassenlehrpersonen gesammelten Daten dürfen wir nicht ungefragt an Dritte weitergeben.  
Unser Vorschlag: Wir werden die Personalienblätter mit einem zusätzlichen Vermerk versehen, wo man mitteilen kann, 
welche Mail-Adresse(n) man dem Elternrat zugänglich machen möchte. Das Schulleitungssekretariat wird dann 
zukünftig jeweils bis Mitte September die entsprechenden Mail-Adressen zusammenstellen und an den ER senden. 
 

 
 

 

Die nächste ER-Sitzung findet am Donnerstag, 27.01.2022 statt.  


